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为规范行政执法检查行为，完善事中事后监管，提高监管效能，根据《档案法》《档案法实施办法》《档案行政处罚程序暂行规定》《国务院办公厅关于推广随机抽查规范事中事后监管的通知》(国办发〔2015〕58号)《省政府办公厅关于建立双随机抽查机制加强事中事后监管的通知》（苏政办发〔2015〕114号）《市政府办公室关于印发建立双随机抽查机制加强事中事后监管实施意见的通知》（锡政办发〔2016〕20号）《中共无锡市委无锡市人民政府关于深化行政审批制度改革加快简政放权激发市场活力的实施意见》（锡委发〔2017〕34号）等文件精神，结合我市档案工作实际，制定了档案行政执法检查“双随机一公开”实施方案。
推行“双随机、一公开”监管是监管机制的重要创新，也是“放管服”改革的有力举措。其目的之一是要切实解决一些领域存在的执法随意、执法扰民、执法不公、执法不严等问题，以科学有效地“管”促进更大力度地“放”，打造公平公正的法治环境。
一、制定《办法》的背景

“双随机一公开”是政府管理方式的改革创新，是深化“放管服”改革的重要举措。《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》和2018年《政府工作报告》明确要求全面推进“双随机一公开”监管。《国务院办公厅关于推广随机抽查规范事中事后监管的通知》提出要加快“双随机一公开”配套制度机制建设。2018年6月6日国务院常务会议强调要建立“双随机一公开”制度。制定《实施方案》是进一步规范档案行政执法检查行为，促进政府职能转变，营造良好法治环境的迫切需要。
二、执法检查的基本原则

档案执法“双随机一公开”，是指全市各级档案行政管理部门依法开展档案执法检查时，采取随机抽取方式确定检查对象、检查人员，及时公开检查结果的档案执法检查制度。
（一）坚持统一领导、分级负责。市档案局负责开展市直机关、市属企事业单位、市档案局备案的档案中介服务机构的档案执法检查。各市（县）、区档案局负责开展市（县）、区直机关，市（县）、区属企事业单位，乡镇（街道）、开发区管委会，社区居民委员会和村民委员会，区级档案部门备案的档案中介服务机构等单位的档案执法检查。
上级档案行政管理部门对下级档案行政管理部门的档案执法工作实行监督和指导。

（二）坚持随机均衡、公正规范。实行“双随机”抽查机制，严格限制自由裁量权。

（三）坚持公开透明、协同高效。实行检查事项公开、检查程序公开、检查结果公开。

    （四）坚持依法监管，有案必查。对被举报、投诉，且有初步证据和线索证明涉嫌违法的检查对象，以及上级部门交办或其他部门移送案件涉及的检查对象，应及时检查、处理，不受“双随机”抽查频次、比例的限制。检查处理结果依法公开。  

三、检查的主要内容

（一）档案工作体制、机制和制度建设；

（二）档案工作条件保障；

（三）档案集中统一管理；

（四）档案安全保管；

（五）档案利用。

四、抽查的频次、比例与方式

各级档案行政管理部门在开展档案执法检查时，根据党委、政府的相关规定和上级档案行政管理部门的要求，统筹考虑各种因素，合理确定随机抽查的频次、比例和随机抽取的方式。

（一）一般每年抽查1-3次，每次抽查检查对象比例不低于8%。每年2-9月，分别抽取受检的单位及执法检查人员名单，抽取名单后5个工作日内以文件形式通知被抽查单位并在“无锡档案信息网”公布。

（二）三年内已被检查的单位，原则上不列入抽查范围；

（三）抽取检查对象可采取定向抽取和不定向抽取的方式。

（4） 具体抽查频次、比例和随机抽取方式由各地档案行政管理部门自行确定。  

    各级档案行政管理部门原则上每年一季度制定《档案行政执法检查对象名录库》《档案行政执法检查人员名录库》。执法检查人员名录库随人员单位变动、岗位调整等因素适时进行动态调整。
此外，《实施办法》还对“双随机一公开”监管的检查告知程序、检查纪律、等作出了规范。
